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1. GRUNDWERT — ANTEIL — PROZENTSATZ

1.1. Berechne jeweils den Anteil bzw. stelle den Anteil jeweils durch einen geeigneten Ausdruck dar:

a) 27 % von 200 e) p % von G

b) 13 % von 150 f) 25 % von A
c) 2 % von 28 g) 20 % von 5 - w
d) 98 % von 1000 h) 200 % von B

1.2. Berechne jeweils den Prozentsatz bzw. stelle den Prozentsatz jeweils durch einen geeigneten

Ausdruck dar:

a) 27 von 54 e) Avon W

b) 26 von 200 f) 3-2von 15-x
c) 150 von 50 g) 12 von B

d) 45 von 1000 h) 4 - ¢ von 80

1.3. Berechne jeweils den Grundwert bzw. stelle den Grundwert jeweils durch einen geeigneten

Ausdruck dar:

a) 30 % von ... sind 12 e) p% von ... sind A
b) 250 % von ... sind 40 £) 20 % von ... sind W
c) 2% von ... sind 5 g) 5% von ... sind &
d) 98 % von ... sind 392 h) = % von ... sind z
1.4. Sehr haufig findet man folgende Formel zur Prozentrechnung:
_a. P A... Anteil . P
A=0G 0 ntei G ... Grundwert 100

Driicke aus der gegebenen Formel 1) G, 2) p explizit aus.

Datum: 7. Oktober 2019.

.. Prozentsatz
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1.5. Berechne jeweils den Anteil.

a) Ein Kleid mit einem urspriinglichen Preis von 120 Euro wird um 15 % verbilligt.
Wie hoch war der Preisnachlass?
b) Von den rund 7,5 Milliarden Menschen leben etwa 10 % in Europa.

Wie viele Menschen leben demnach ungefahr in Europa?

1.6. Berechne jeweils den Prozentsatz.

a) Die Miete einer Wohnung wird von 550 Euro auf 564 Euro angehoben.
Um wie viel Prozent ist die Miete gestiegen?
b) Von den rund 8,4 Millionen in Osterreich wohnenden Personen wohnen rund 1,8 Millionen in Wien.

Wie viel Prozent aller in Osterreich wohnenden Personen wohnen in Wien?

1.7. Berechne jeweils den Grundwert.

a) Die Fahrtkosten von 450 Euro machen 20 % der gesamten Urlaubskosten aus.
Wie hoch waren die gesamten Urlaubskosten?

b) Fiir das Jahr 2050 schétzt man, dass die dann 725 Millionen in Europa lebenden Personen et-
wa 7,6 % an der gesamten Weltbevolkerung ausmachen werden.
Wie hoch schétzt man die gesamte Weltbevolkerung im Jahr 20507
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2. ABSOLUTE UND RELATIVE ANDERUNG — ANDERUNGSFAKTOR

Anderungsfaktor MATHEI:‘ATlK
‘macl
- FREU(N)DE

Um 42 % von W zu berechnen, kannst du eine Schlussrechnung durchfiihren:

1% von W: 1ﬂoo

42 % von W: 42306 = 2. W =042 W
Es ist nicht notwendig jedes Mal diese Schlussrechnng durchzufithren. Um 42 % von W zu be-
rechnen, kannst du W auch direkt mit dem Anderungsfaktor 42 % = 0,42 multiplizieren:

42 % von W <« 042-W
\ %

2.1. Erstelle jeweils einen Ansatz mit einem Anderungsfaktor:

a) 32 % von 312 e) 27 % von B
b) 13,5 % von 12 £) 3% von z
c) 2 % von 27 g) : von A

d) 123 % von 31 h) 2 von W

Relative A'nderungen MATHEMATIK
-
Relative Anderungen kannst du auch durch Multiplikation mit einem Anderungsfaktor berech-

nemn:

W wird um 27 % vergrofiert. ~ W wird auf 127 % vergrofert. ~ W 1,27

W wird um 13 % verringert. ~ W wird auf 87 % verringert. e W 0,87
\_ /

2.2. Erstelle jeweils einen Ansatz mit einem Anderungsfaktor:

a) 130 wird um 20 % vergrofert. d) W wird um 5 % verringert.
b) 25 wird um 10 % verringert. e) z wird auf 120 % vergrofert.
c) 83 wird auf 90 % verringert. f) G wird um p % vergroBert.


https://mathematikmachtfreunde.univie.ac.at
https://mathematikmachtfreunde.univie.ac.at
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macht
FREU(N)DE

Fortlaufende relative Anderungen - MATHEMATIK

W wird zuerst um 5 % vergroBert und danach um 12 % verringert.

Um wie viel Prozent wird W insgesamt verandert?

(W-1,05)-0,88=W-1,05-0,88 =W -0,924 =W -924%.

W wird insgesamt um 100 % — 92,4 % = 7,6 % verringert.
N /)

2.3. Erstelle jeweils einen Ansatz mit Anderungsfaktoren:

a) 2500 wird zuerst um 10 % vergrofiert und dann um 5 % verringert.
b) 100 wird auf 90 % verringert und dann um weitere 10 % verringert.
c) A wird um 20 % vergroert und dann um weitere 20 % vergroBert.

d) W wird um p % vergrofiert und dann um p % verringert.

2.4. Macht es einen Unterschied fiir das Endergebnis? Begriinde deine Antwort.

Moglichkeit 1: Eine Zahl x zuerst um 10 % vergroBern und danach um 20 % verringern.

Moglichkeit 2: Eine Zahl x zuerst um 20 % verringern und danach um 10 % vergréfiern.


https://mathematikmachtfreunde.univie.ac.at
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2.5. Schétze zunéchst jeweils das Ergebnis ab, und erstelle dann einen passenden Ansatz zur Berech-
nung des Anderungsfaktors. Bestimme anschlieBend das Ergebnis und interpretiere es im Hinblick

auf den gegebenen Sachzusammenhang.

Sachzusammenhang Schéatzung | Gleichung | Losung | Interpretation

In einer Schulklasse sind 9 der 37,5 % aller

24 Schiilerinnen Brillentrigerinnen. ~ 35 % 24-x =9 | x =0,375 | Schiilerinnen tragen
Wie viel Prozent der Schiilerinnen eine Brille.

tragen eine Brille?

Ein Baum wichst von 1998 bis
2011 von 14,2 m auf 16,33 m.
Um wie viel Prozent ist

dieser Baum gewachsen?

Die Anzahl der Arbeitslosen

ist von 2010 auf 2011 um 5096
angewachsen. 2010 gab es 254 800
Arbeitslose. Um wie viel

Prozent hat sich die Anzahl

der Arbeitslosen vergrofiert?

Ein 3 kg schwerer Kiirbis
enthalt 2,7 kg Wasser.
Zu wie viel Prozent
besteht dieser Kiirbis

aus Wasser?

Nach einer Preiserhohung um
14,4 Euro bezahlt man fir

ein bestimmtes Gerat 254,4 Euro
Um wie viel Prozent

wurde der Preis vergrofiert?




AS — PROZENTRECHNEN

MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE

"ue89I19898 %, (0T

00¢ win ST JI0MIe)S I9(]
‘ueunsos (g
wn st 1IoMmIIeIS Io(] 0¢
"erzidrnur
T Iopeg wep jw
0z¢ pIM  jIemiIe)S  I9(]
"u98919893 9, ()G
wn ST JIoMIe)S I9(] 00S
“}[0}I01A08
pIM  jIemiIe)S  I9(] 001
00¢ 04
0€-€ =106
erzdyur 06 =08 ¢ o0z = %= 0 09 = 0€
¢ Jopfeq wop HwW JYOoRJIOIPISA u08019898 %) ()07 — (06 :uedar1ses (9
06 PIIM  JIom)Ie)S  I9(] | PIM JPOMIIRIG  Io(] | WM §ST JIOMIIRIG I9(] | WM )ST JIoMIIeIS IO(] 0e
SR )
I0)¥e S[k SunIepue | -RJPIA S[k Suniopuer 04t wn Tomn
JIOMPUG | -I9A I9p SUNQLIYDSAE | -I9A Iop SUNQIDIYDSOE | SUNIOPURISA OAIJR[OY | SUNIOPURIDA 9IN[0SqY | IIomiIe)lq

QAN “MZ( USUNIOIYISOE USPUS[Y]J AIp S[lomal ozuesI1y *9°g




AS — PROZENTRECHNEN

MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE

G69°0 G'6LE—
78°€9. 7865+
0648 GT1L0
akaliiy % 9°GT—
% G'Le+ 500
826101 04 QLT W SUWIYRUQY
8'Gg+ G1G
616288 G160
779°8¢ &<
9GTL'1T8 9% 10 Wn auryeuny,
SO9LT T L7S0 G6°CL6— % E€Gr— | % LTS Jme owyruqy 0STC
B — o -~ um
JIOMPUY IOP[eJSSUNIOPUY | SUNIOPURIOA 9JN[0SQY | SUNIOPURIDIA OAIJR[AY sunqroayosoyg JIoMIR)S

QIBAN “MZ( USUNIOIYISOE USPUS[YJ dIp S[lomal ozuesIy *L°7




MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE

AS — PROZENTRECHNEN

% §'pE Wn swyeuqy
G'0c. GG9°0 G'6LE— % GyE— 'mzq % G'GY Jne suyeuqy 00T T
9% G‘g wn swyrUNY,
78°€9L G80'T 7865+ % G'8+ "Mzq % G'QQT jne suIyeuny, 70.
9% GL'Q¢ wn swyeuqy
0568 GTIL0 0S¥ &— % GL'8C— "mzq % Gg'1. Jne swyeuqy 0003T
% 9°GT Wn swyeuqy
TLT 967 7780 8CL 16— % 9°GT— ‘mzq % Pp] Jne suwyeuqy 886
9% G‘Lg Wn ouwryeuny
GLE'9GG T GLT'T GLE'TGG+ % G'LG+ "Mzq % G'LGT Jne suryeuny, G00¢%
% 8°LT Wn dwyeuqy
86101 3580 cL0'ee— % 8°LT— ‘mzq % g'g8 jne suwyeuqy %48
% ¢TI Wn suwyeuny,
8'07e 4N 8'Ge+ % oI+ "Mzq % gIT jne swyeuny Q1%
% G‘g wn owyeuqy
GL6G 88 G160 GZ0G'8— % G'8— "MzZq % G166 Jne ewyruqy G'96
% 6T Wn dWyRUqQY "MZq
779°8G 180 9GL€T— % 6T— 9% T8 Jne swyeuqy vl
9GT.L'VE8 2020°T 9GgL 9T+ % L0‘G+ % L0°G wn owyeuny, 808
GO'OLT T L¥S°0 G6'CL6— % ¢'eh— % LG je swyeuqy 0ST¢C
9%
wn Juniepug wn Junrepue
1IoMPU loqqegsﬁunmpuy -I9\ 9Inosqy -I9/ 9AIIR[Y Sunqraayosog 1I9M}IR)S

L'z




MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE

AS — PROZENTRECHNEN

11912
-fdiynu ¢ 109e] wop “JORJIDIPIOA "wa8a11593 %, 007 “ua3019593 000G,
00€ UL PIIA JI0MITR)S I9(T | PIIM  JI0M)IR}S  I9(] | WM 9ST }Iom1Ie)S I9(] | W 9ST JIomire)s I19(] 00T
"}I191Z
-idry % I093[R,] Wep “J[OIILIP ‘wexunsos %, £9‘99 "uSUNSS3 ()g
0T UL PIIA )I10MIR)S I9(] | -08 PIIM JI1om1Ie)S I9(] | WM 9ST JIomIe)S I9(] | WM 9sT jIomire)s 1o 0¢
*}I91Z
-y nu % I0B,] Wep “1I9Iq Y ‘uauNsas %, OG ‘ueunses (Ozg
0z¢ JUL PIIM JI9MITR)S IO(T | PIIM  3I0M)TR}S  I9(T | WM 9ST }IoMITe}S I9(J | WM 9ST JIoMIIe)S I19(] o9
“yaorzid
- G'7 I093e] Wop ORI [RYUIOUIOIOA ‘wa8a19593 %, (G ‘ue3013803 ()Gg
0S2 UL PIIM JI0MYTR)S I9(T | PIIM  JI0M)IR}S  I9(] | WM 98T }Iom1Ie)S I9(] | W 9sT JIomire)s I19(] 008
"}I191Z 9
-drynua % I09R,] Wep EICURE]N ‘ueuNsas %, G, "USUNSSS G,
Gz UL PIIA )I0MIR)S I9(] | -08 PIIM JI1om1Ie)S I9(] | WM 9ST JIomIe)S I9(] | WM 9sT jIomire)s 19 00T
*}191Z
-iidinu § 1033e] Wwop *JUORJISIAISA ‘U83911898 Y, )0E ‘ue3a19893 ()CT
002 UL PIIM JI9MITR)S IO(T | PIIM  I0M)TR}S  I9(T | WM 9ST }IomITe}S I9(J | WM 9ST JIomiIe)S I19(] 0g
0¢ - € = 06 :H01211d 06 =0€ - € === 09 = 0¢
-jnu ¢ Jojeq wop yoeJIaIpJIoA | ua8er)se8 9 (07 | — 06 ‘uedersed (9
06 UL PIIM JI0MYTR)S I9(T | PIIM  JI0M)IR}S  I9(] | UM ST IoM)IR)S I9(] | N JST }IoMm)Ie)S I19(] 0¢
Sot
I093e s[e Suniopue | -RJ[oIA S[B Suniopue 9% wn ©own
1IOMPUY] | -I19A Iop SUNqIeIysay | -19A JIop SUNQIOIYDSay | SUNIOPURIOA OAIIR[OY | SUNIOPURIDA 9IN[OSQY | }I1omiIe)S
")19¢
-0I310A 9 GT WN opInm SOIJ Io(] Q=" VYL =T 0%g % C = " JoUIo UoeN
RESSEIVY
sne 0, 06 NZ Jge3seq SIqIN3y I8 60="2 Lg=-¢ % 06 ~ 9 g wy
RET g'c
-QISI9A O g WM YIS YRy [YeZUY A o="= 960G = T - 008 V4¢ % T~ T qeZuy Sl
% GT wn 3syoem wned (] GI'T== €E9T =2 571 % ¢l ~ T gSyoRM e ury
uorjejardisjuy sunsory sunyorern) sunzjyeyog SueyuUoTIIeSNZYdRS
‘POIYOSIOU[) USUILY OS[R JYORW SH “JIOSULLIOA 0 7] WN JUIRSIFSUI & PIIM US[[R] USpIaq U]
880 T =T'T-80 % :g Y{UOISON
88°0 T =80 T'T % :T YOUYISOIN ¥°C
(O‘f—;”—l) M=% -1)-(%+1)-Mm (P
VW T=¢1-¢1v (@
00T - 180 =60-6‘0- 00T (q
00$Z - GP0'T =660 T'T-009C (® €2
5 (%F+1)G zg1(e Mm-g60(® €600 gz-60(a ogr-21(eTT
M-90Mm Vg0 (@ z-g00@ g-oe 16T (P LgoTo'o (@ er-ger’o (a4 zre-zeo (B T'T




MATHEMATIK MACHT FREU(N)DE AS — PROZENTRECHNEN

3. VERMISCHTE AUFGABEN

3.1. Uberlege jeweils, welche Grofen sich aus den Angaben berechnen lassen, und fiihre die Berech-

nungen anschliefend durch.

a) Bronze ist eine Legierung aus Kupfer und Zinn. In 26 kg Bronze sind 20,8 kg Kupfer enthalten.

b) Ungefihr 40 % der gesamten Fliche Osterreichs (83 900 km?) sind bewaldet.

c) Nach einer Preiserh6hung von 5 % werden vier Winterreifen zusammen um 327,60 Euro angebo-
ten.

d) 86 dag Neusilber bestehen aus: 47,3 dag Kupfer, 21,5 dag Zink und 17,2 dag Nickel.

3.2. Zeige jeweils, dass die folgenden beiden Aussagen falsch sind.

a) Anstatt einer zweimaligen Vergrofierung eines Werts um 5 % kann auch gleich eine 10-%-ige
VergroBerung vorgenommen werden.

b) Wird ein Wert W zuerst um p % vergroflert und anschlieBend um p % verringert, so ergibt sich
wieder derselbe Wert W.

3.3. Ein Dezimalbruch ist ein Bruch mit dem Nenner 10, 100, 1000, ...
Vervollstandige die folgende Tabelle:

Gektrzter Bruch Dezimalbruch Dezimalzahl Prozent
i % 0,25 25 %
5
100
1
8
40 %
0,3

10
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3.4. Der Verkaufspreis eines Produkts beinhaltet meist die sogenannte Mehrwertsteuer (Abktirzung:
MwSt.). Es gilt:

Der Verkaufspreis netto ist der Verkaufspreis ohne MwSt.

Der Verkaufspreis brutto ist der Verkaufspreis inklusive MwSt.

Beispiel: Die MwSt. betragt 20 % und der Verkaufspreis netto 80 Euro. Dann kann der Verkaufspreis
brutto folgendermaflen berechnet werden: 80 Euro - 1,2 = 96 Euro.

a) Ein Fernseher kostet brutto 789 Euro. Berechne den Verkaufspreis netto, wenn die MwSt. 20 %
betragt.
b) Auf einer Baumarktrechnung ist eine MwSt. von 14,04 Euro angefiihrt, die einem Prozentsatz
von 20 % entspricht. Berechne den Verkaufspreis netto und den Verkaufspreis brutto.
c) Beim Kauf von Biichern betriigt die Mehrwertsteuer in Osterreich 10 %, in Deutschland lediglich
7 %. In Deutschland kostet ein bestimmtes Buch z Euro (brutto). Beschreibe, was mit dem
x7 1.1

folgenden Ausdruck berechnet wird:

3.5. Pflaumen (6sterr.: Zwetschken) enthalten sehr viel Wasser. Bei der Herstellung von Dorrpflau-
men wird genau dieser Wasseranteil stark reduziert, wihrend der Feststoffanteil gleich bleibt. Damit
fehlt den Mikroorganismen, die normalerweise die Fruchtfiule verursachen, die Lebensgrundlage.
Deshalb sind Dérrfriichte lénger haltbar.

Frische Pflaumen Dorrpflaumen

a) 100 Gramm frische Pflaumen haben einen Wasseranteil von 84 Gramm. Ein Gerét, welches zur
Herstellung von Doérrpflaumen verwendet wird, reduziert die Masse des Wasseranteils der Pflau-

men auf z Gramm.
84 — x

Beschreibe, was mit dem folgenden Ausdruck berechnet wird:

b) Eine frische Pflaume hat eine Masse von 35 g und besteht zu 84 % aus Wasser. Aus dieser Pflaume
wird mithilfe eines Trocknungsverfahrens eine Dorrpflaume hergestellt, die nur noch zu 20 % aus
Wasser besteht.

Berechne die Masse der Dorrpflaume.

11
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3.6. Berechne jeweils die gesuchten Grofien.

a) Der Listenpreis eines Autos betragt 23925 Euro. Ein Kunde erhélt den Wagen um 21054 Euro.
Um wie viel Prozent liegt dieser Preis unter dem Listenpreis?

b) Da eine Ratenzahlung vereinbart wurde, erhoht sich der Preis eines Autos um 1920,45 Euro. Wie
hoch war der urspriingliche Preis des Autos, wenn die Verteuerung 10,5 % vom urspriinglichen
Preis ausmacht?

c¢) In einem Autohaus wird ein Satz Winterreifen nach einer Verteuerung um 5 % um 327,60 Euro
angeboten. Wie hoch war der Preis vor der Erhohung?

d) Auto A verbraucht auf 400 km etwa 47 Liter Benzin. Auto B verbraucht rund 65,8 Liter auf 700

km. Um wie viel Prozent ist der Verbrauch von Auto B niedriger als jener von Auto A?

3.7. Berechne jeweils die gesuchten Grofien.

a) In einer Stadt mit 13 520 Einwohnerinnen und Einwohnern haben 35 % die Partei X gewéhlt. Wie
viele Personen dieser Stadt haben die Partei X also gewéhlt?

b) Der Wasserverbrauch einer Familie betrug im Jahr 2016 insgesamt 180 m®. Im folgenden Jahr
stieg er um 5 % an. Wie viel Wasser hat diese Familie im Jahr 2017 verbraucht?

c) Die Rechnung eines Gastes in einem Restaurant macht aus: Speisen: 18,40 Euro, Gebéck: 2 Euro,
Getrank: 2,40 Euro. Der Gast gibt zusatzlich 10 % Trinkgeld. Wie viel Trinkgeld bezahlt dieser
Gast?

d) Luft besteht zu etwa 20,95 % aus Sauerstoff. Wie viel Kubikmeter Sauerstoff befindet sich in

einem 15 Meter langen, 10 Meter breiten und 3 Meter hohen, annédhernd quaderférmigen Raum?

3.8. Berechne jeweils die gesuchten Grofien.

a) Eine Anwaltsgehilfin bezahlt monatlich 22 % Lohnsteuer - das sind 435,60 Euro. Wie hoch ist ihr
Bruttolohn (= Lohn ohne Abzug der Lohnsteuer)?

b) Ein Maurer arbeitet zu einem Stundenlohn von 11,76 Euro. Um wie viel Prozent liegt er damit
iiber dem Normallohn von 11,20 Euro?

c¢) Ein Verkdufer erhélt nach Abzug von insgesmt 32,8 % Abgaben ein Nettogehalt von 1428 Euro.
Wie hoch ist sein Bruttogehalt (= Gehalt ohne Abziige)?

d) Der Stundenlohn einer Mechanikerin wird ausgehende von 11,20 Euro um 2,5 % erhoht. Wie hoch

ist ihr neuer Stundenlohn?

12
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4. SRDP-AUFGABEN
4.1. T RESEE™ T In Osterreich leiden 4,6 % der Bevolkerung an Diabetes (,,Zuckerkrankheit*).

Im Jahr 2014 hatte Osterreich 8,5 Millionen Einwohner/innen.

— Berechnen Sie, wie viele Personen in Osterreich im Jahr 2014 an Diabetes leiden.

“wmm BUNDESMINISTERIUM
4 2 === FUR BILDUNG, WISSENSCHAFT
oo

IND FORSCHONG Selina verbringt 25 % ihrer Internet-Nutzungsdauer mit Spielen. Ein Achtel

dieser Spielzeit entfallt dabei auf ein bestimmtes Spiel.

— Ermitteln Sie, wie viel Prozent ihrer Internet-Nutzungsdauer Selina fiir dieses bestimmte Spiel
aufwendet.

“— BUNDESMINISTERIUM
4 3 === FUR BILDUNG, WISSENSCHAFT
«Je

OND FORSCHUNG Der Download einer 500 MByte grofien Datei wird durchgefiihrt.
— Berechnen Sie, wie lange dieser Download (in Stunden, Minuten und Sekunden) mit einer Daten-
tibertragungsrate von 3 MBit/s dauert (1 Byte = 8 Bit).

‘wmmm= BUNDESMINISTERIUM
4 4 W FUR BILDUNG, WISSENSCHAFT
«Xe

OND FORSCHUNG Jede dritte neu an einer Essstorung erkrankte Person ist ménnlich.
— Beurteilen Sie, ob die folgenden Aussagen der urspriinglichen Aussage entsprechen:
1. ,Doppelt so viele Frauen wie Manner erkranken neu an Essstorungen.”
2. ,Die Neuerkrankungsrate bei Essstorungen ist bei den Frauen um 100 % hoher als bei den
Méannern.

‘= BUNDESMINISTERIUM
4 5 == £ BILDUNG, WISSENSCHAFT
«J.

(R Fomscrione Milchséurebakterien haben Stabchenform (sie sind also anndhernd zylindrisch)
und vermehren sich durch Zellteilung. Sie haben eine Lénge von ca. 2 Mikrometern (pm) und einen
Durchmesser von ca. 0,9 ym.

In sauer gewordener Milch wurden in 1 Milliliter (ml) Milch ca. in 1 Million Bakterien gemessen.

— Berechnen Sie, wie viel Prozent des Gesamtvolumens der Milch die Bakterien einnehmen.

— BUNDESMINISTERIUM
4 6 W FUR BILDUNG, WISSENSCHAFT
U

OND FORSCHUNG In einer Zeitung wird folgende Analyse veroffentlicht: Der Wert der Ein-
Unzen-KrugerrandGoldmiinze ist im Jahr 2010 um 20 % gestiegen. Im Jahr 2011 stieg der Wert
nochmals um 10 %. Also ist der Wert der Miinze in diesen beiden Jahren insgesamt um 30 % gestie-
gen.”

— Begriinden Sie, warum diese Aussage iiber die Wertentwicklung nicht richtig ist.

— BUNDESMINISTERIUM
4 7 === FUR BILDUNG, WISSENSCHAFT
O

OND FORSCHUNG An einem Sommertag fahren sowohl Erwachsene als auch Kinder mit dem
Hezenexpress, einer Allwetter-Rodelbahn am Schockl.
a ... Anzahl der verkauften Erwachsenentickets pro Tag

b ... Anzahl der verkauften Kindertickets pro Tag
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u ... Preis fir ein Erwachsenenticket in Euro

v ... Preis fur ein Kinderticket in Euro

bv
a-u+b-v

— Interpretieren Sie den Term im gegebenen Sachzusammenhang.

Am darauffolgenden Tag fahren um 35 % mehr Kinder und 10 % weniger Erwachsene mit dem He-

Xenexpress.

— Erstellen Sie eine Formel, mit der man die Gesamteinnahmen G dieses Tages berechnen kann.

‘= BUNDESMINISTERIUM

4.8. T IHRRGAE Die nachstehende Tabelle zeigt die Anzahl der Hausbesuche pro Jahr durch
mobile Dienste im Rahmen der Altenpflge in Oberdsterreich sowie deren prozentuellen Anstieg je-
weils im Vergleich zur Anzahl 2 Jahre davor.
Der prozentuelle Anstieg der Anzahl der Hausbesuche pro Jahr betrug sowohl von 2000 auf 2002 als
auch von 2002 auf 2004 jeweils rund 15,6 %.

— Erkléren Sie in Worten, warum sich die absolute

Anderung der Anzahl der Hausbesuche pro Jahr | jgn, | AnZ8NI derHaus- | prozentueller Anstieg
von 2000 auf 2002 von jener von 2002 auf 2004 besuche pro Jahr {STMEED,
hei ldi len Ansti 1994 498086

unterscheidet, obwohl die prozentuellen Anstiege 1996 589168 183%
in den jeweiligen Zeitintervallen gleich sind. 1998 802 146 361 %

— Interpretieren Sie das Ergebnis der Berechnung 2000 1017793 26.9 %
1360543498086 ~ 86246 im gegebenen Sachzu- | 2002 | 1176665 15,6 %
sammenhang, 2004 1360543 15,6 %

‘wmm= BUNDESMINISTERIUM

4.9. T RS Frau Mitter benotigt einen Kredit. Etwaige Nebengebiithren und Steuern wer-

den im Folgenden nicht beriicksichtigt.

a) Ihre Hausbank bietet ihr einen Kredit in Hohe von 100000 € zu folgenden Konditionen an:
Riickzahlung durch vorschiissige Monatsraten bei einem Zinssatz von 4,2 % p. a. und einer Laufzeit
von 10 Jahren.

— Ermitteln Sie die Héhe der Monatsraten.

b) Frau Mitter hat die Moglichkeit, einen Teil aus eigenen Ersparnissen zu fianzieren und einen
Kredit in Hohe von 80,000 € bei einem Zinssatz von 4,2 % p. a. aufzunehmen. Die Bank erwartet
monatlich vorschiissige Riickzahlungen in Hohe von je 550 €. Die Riickzahlung beginnt 3 Jahre
nach Kreditaufnahme
— Berechnen Sie, wie viele Jahre und Monate nach Kreditaufnahme die Schuld beglichen ist, wenn

die Restzahlung 1 Monat nach der letzten Vollrate fallig ist.
— Stellen Sie diese Situation mit den entsprechenden Riickzahlungsbetriagen grafisch in einer Zeit-

linie dar.
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c) Die nachstehenden Grafien zeigen in Zeitlinien 2 weitere Riickzahlungsvarianten eines Kredits mit

jahrlichen Raten R bzw. Z mit dem Jahreszinssatz i.

1. Variante:
R R R R R R R R R R R R
| | | { | | i | | { } }
I T T T T T T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Zeit in Jahren
2. Variante:
R R R R R R Z 4 Z
| | | { | | { } |
I T T T T T T T T T T T T
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Zeit in Jahren

— Beschreiben Sie die beiden Zahlungsweisen in Worten.
— Argumentieren Sie, dass die angegebene Gleichung den Wert von Z richtig beschreibt.

Z =R-(1+¢*), wobei ¢ =1+ i bedeutet
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